



以教育家为榜样 办人民满意教育

——弘扬教育家精神大家谈之九

躬耕教坛培根铸魂

盐城机电高等职业技术学校党委书记、校长 韩卫红

作为一名新时代职业学校校长,在学校高质量发展的新征程中,更要深刻理解教育家精神的核心要义,积极引导教师以“四有”好老师作为“立身、立心、立德、立学”的精神追求和价值遵循,将教育家精神贯穿于教育教学工作的各个方面,不断提高教育教学水平,为学生的全面发展保驾护航。

我们将以教育家精神为指导,推动教师队伍不断提高自身素养,坚守教育事业,致力于学生的全面发展;我们将以教

育家精神为参照,引导教师创新教育工作模式,勇于突破传统,敢于尝试新方法,不断探索教育的无限可能;我们将以教育家精神为标杆,引领教师不断提升专业能力,确保职业教育与生产紧密结合,发挥优势,服务地方经济,焕发职业教育的活力。

新时代赋予我们新使命,教育家精神照亮我们前行的道路。让我们携手共进,以教育家精神为灯塔,谱写新时代职业教育的辉煌篇章。

着力建设职校教师队伍

盐城海洋职业学校党委副书记、副校长 王海涛

职业学校担负培育服务产业转型升级技能人才、贡献地方经济社会发展重任,需要加强教育教学管理顶层设计,探索具有教育家精神教师的培养路径和方法,引导广大教师形成“教书匠”向“教育家”发展的职业追求。

引导教师胸怀国家责任,坚守弘道使命。高效开展好政治理论学习、教师培训、主题教育等活动,引领教师拓展社会视野,提升师格局,把“为党育人、为国育才”的初心使命和立德树人的职业责任溶在骨血里,落实在行动中。

引导教师树立道德品质,坚定高尚人格。严格师德师风第一标准,倡导教师以德立身,以德立学,严于律己、以身作则,乐教爱生、甘于奉献,在教书育人中成就自我,实现价值。

引导教师端正职业态度,提升岗位能力。在教师队伍中涵育进位争先,向上向优的良好氛围,树立在知识结构和教学能力上不断更新的追求导向,勤学笃行,求是创新,形成以端正的职业态度驱动岗位能力持续提升的教师职业发展良好生态。

打造高素质职教队伍

盐城市经贸高级职业学校党委副书记、校长 沈子俊

做教育,尤其是做职业教育,教师更需要弘扬教育家精神,这需要我们做到以下三点:

一是厚植爱国主义情怀。我们要充分利用盐城“天蓝地绿基固红”的优势,深入挖掘红色血脉精神内涵文化脉络,提炼革命精神主旨内涵,让爱国主义成为自己的坚定信念和生命底色。

二是勇于扛起时代使命。我们不仅要潜心问道,更要关注社会,跳出教育看现代产业体系建设。职业学校教师弘扬教育家精神过程中要体会社会的呼唤、人

民的需要。

三是深入钻研育人之道。职业学校教师要向优秀教育家和大国工匠学习,不断锤炼育人智慧、躬耕精神,坚持存“匠心”,育“匠人”,把工匠精神,传递给每一名学生,用自己对职教的深邃的爱,温暖和成就他们。

强国建设,教育先行,任重而道远。全体职教教师一定以实际行动践行教育家精神,在培根铸魂上展现新担当,在守正创新上实现新作为,在明德修身上焕发新风貌。

做有情怀、有水平、有温度的好老师

盐城市经贸高级职业学校副校长 李金松

在现代职业教育发展备受社会关注的今天,我们职教人应当大力弘扬教育家精神,做一名有情怀、有水平、有温度的好老师,成为塑造学生品格、品行、品位的“大先生”。

涵养品德,做一名有情怀的教师。职业教育工作者要具有家国情怀、职业情怀,爱生情怀,必须牢固树立正确的理想信念,对职业教育有高度热情和不懈的追求,用心去教育和引导学生,以“小我”书写强国、强校之“大我”。

勤学笃行,做一名有水平的教师。职业教育是一项专业性很强的工作,需要教师具有扎实的专业知识,具备高超的技能水平,以适应时代的发展和学生的需求。

春风化雨,做一名有温度的教师。教师要用爱心和耐心去关注每一个学生,尊重他们的个性差异,理解并接纳他们的不同需求和困扰,促进学生成长。教师不仅是学生的知识导师,更是他们的人生导师和心灵导师。

全国大学生生命科学竞赛江苏省决赛在盐城师范学院举行

本报讯 (孙明艳)7月11日至13日,由全国和江苏省大学生生命科学竞赛委员会、江苏省动物学会主办,盐城师范学院承办的第九届全国大学生生命科学竞赛(科学探究类)江苏省决赛暨“麦克奥迪”杯第六届江苏省大学生生命科学竞赛在盐城师范学院新长校区举行。

本次大赛参赛对象为江苏省高等学校普通全日制本、专科在校大学生。初赛采用网络评审的方式,共有来自43所参赛学校的875个项目参加初赛角逐。经过严格的网络评审程序,共评选出168项作品参加12日举行的现场答辩,最终评选出省级一等奖57项,二等奖

111项。“我们的项目在决赛中获得了等奖,团队成员都很开心,回想半年多来艰辛做实验的日日夜夜,我觉得一切都是值得的。”获奖选手高佳佳开心地说,“未来我将坚定地在该研究领域深入探究,进一步完善实验过程,努力在学术道路上不断成长。”

全国大学生生命科学竞赛于2021年入选中国高等教育学会高校竞赛评估与管理体系研究工作组发布的“全国普通高校大学生竞赛排行榜”,成为教育部新认可以的全国大学生学科竞赛赛事。“比赛结果有高低之分,但学习的路上没有等级的划界,参与的过程本身就是一种学习与进步,没有失

败之说。”全国大学生生命科学竞赛委员会主任委员、复旦大学教授乔守怡充分肯定每个项目团队的辛勤付出。他希望广大同学能继续保持对科学探究的兴趣,将本次竞赛作为新的起点,发扬中华民族艰苦奋斗、永不言弃、持续探索的优良品质,勇攀科学高峰。

在13日上午举行的闭幕式上,决赛评审专家推选的两支优秀参赛团队现场进行了精彩的项目展演,并举行了赛旗交接仪式。下一届江苏赛区决赛将在江苏科技大学举办。担任本届赛事评委的浙江大学教授崔瑾在参加完闭幕式后深有感触:“项目团队创意新

颖、特色鲜明,专家提问点评精彩专业,参赛同学精心备赛、认真准备,这些都让我印象深刻。同时,全程参与本次赛事,也让我看到了盐城师范学院赛事组细心用心,志愿者热情大方,赛事保障有力有序,必须给他们点个大大的赞。”

盐城师范学院党委书记戴斌荣表示,学校将以本次大赛为契机,进一步加强研究、探索和改革,努力将竞赛成果转化为创新人才培养模式、提升人才培养质量的实际成效。同时,进一步加强与各兄弟高校的沟通联系、合作交流,为共同推进科技强国、科技强省建设作出新的更大贡献。

从“铁血军人”到“硬核交警” 黄传勇:半年抓获网上在逃人员104名

□张鹏飞 夏彬彬 记者 赵亮

7月3日下午,盐城市区峨嵋山路与岷江路交界处,一名男子戴口罩坐在轿车驾驶室里,神色紧张地看向窗外,恰巧与暗中蹲守的交警黄传勇,打了个照面。

“确认过眼神,他就是我要抓的人!”黄传勇一个箭步上前将其控制,嫌疑人对违法犯罪事实供认不讳……这一幕,是近期发生的真实案例。黄传勇是盐城市公安局交警支队治安卡口大队治安管控中队指导员,45岁的他曾是一名坚守祖国西南边陲20年的军人,缴获的毒品以吨计算,是名副其实的“缉毒尖兵”。

如今,脱下军装,换上警服,黄传勇仍以军人硬作风,奋战在公安交警一线最前沿,为人民群众守好“城门”、守护安宁。

无意间一瞥,就能“轻松”抓住嫌疑人?当然不行!

早在“收网”前几周,经大量工作,锁定嫌疑人体貌特征。但对方行踪不定,给抓捕工作造成很大困难。黄传勇

并未放弃,反而加强研判、日夜蹲守,这才有了与嫌疑人的“偶遇”。

“看似‘巧合’,折射出的是坚决打击违法犯罪的斗争精神与‘在岗一分钟,履职六十秒’的敬业精神。因为这些精神,才练就了‘火眼金睛’。”治安卡口大队大队长成如斌说。

7月11日,黄传勇短暂放下手头工作,讲述自己的守边历程和从警经历。随着扣人心弦的往事从黄传勇口中娓娓道来,一个外表斯文的硬汉形象跃然而出。

2018年,39岁的黄传勇告别巍峨盘山,从部队转业到治安卡口大队,在另一个平凡岗位上接续奋斗。他下定决心:一定要尽快融入其中。而各位“老师”也不吝赐教,时不时旁敲侧击,给了他诸多开导。

一年后的5月5日,黄传勇迎来抓获在逃人员“首秀”。当天上午,他研判锁定嫌疑人即将在盐徐高速盐城南出口下高速,于是他立即带领队员开展查缉,发现驾驶人神色慌张,遂依法将其人车分离。经核查,驾驶人系江西、浙江警方网上通缉多年的在逃人员,其驾

驶证也处于锁定状态。

不断学习研究、不断实践探索,黄传勇早已熟练掌握网上在逃人员身份比对确定、人像寻迹追踪、关联车辆查缉等工作技战法。在其带领下,今年治安管控中队已抓获104名网上在逃人

员。针对大队新同事业务技能薄弱等实际,黄传勇充分发挥骨干引领作用,积极践行“以老带新”工作模式,增强队伍凝聚力和战斗力,有效推动新同事加快成长、尽快“单飞”。

“他坚持‘实字当先、快破现案、深挖隐案、严控发案’的工作理念,倾囊相授传帮带,激发大家破案潜力,让1+1>2。”更让同事们佩服的是,黄传勇还能以心理战术,击垮犯罪嫌疑人防线。

一次,黄传勇和队员在射阳服务区抓获因贩毒被列为网上在逃人员的徐某。起初,徐某啥也不说,对谁都有抵触情绪。黄传勇像兄长一样,向徐某讲述自己在部队打击毒品犯罪时,遇到的各种因毒品引发家破人亡的悲剧。动之以情、晓之以理,一番暖心话语疏导,

徐某看在眼里,感受在心里。慢慢地,他开口说话并配合警方办案。

“办案子,不仅要还原固定事实真相,还要让嫌疑人从内心对违法犯罪真心悔过,否则以后还会危害社会。”黄传勇说。

“别急,再等等!”7月12日凌晨,黄传勇和队友守在墙角,死死盯着嫌疑人可能露面的地点,虽然眼里布满血丝,但目光坚定明亮。他掏出手机查看时间,脑中忽然闪过母亲提醒注意安全的叮嘱,内心涌起一股暖流和丝丝内疚。

“妈妈嘴上说,你有工作你去忙,其实我知道她特别希望我多陪陪她,哪怕是吃一顿饭。”说到动情处,黄传勇红了眼眶,“我当兵第二年,她被查出胃癌,胃被切除三分之二,现在又有新情况了。”

繁杂的工作,重症的母亲,重压之下,黄传勇一个月内暴瘦5公斤……

心有光芒,必有远方。从警路上,黄传勇将以主动之意识、担当之铁肩、勤奋之精神、善之方法,继续完成一个个违法犯罪目标的跟踪追击。

盐城师范学院文学院

举行推广普通话调研座谈会

本报讯 (周梓钧 林兴国)7月11日下午,盐城师范学院文学院在通榆校区举行“普语筑梦,师传心声”推广普通话调研座谈会。

盐城师范学院院党委常委、副校长庞波首先为新疆生产建设兵团第三师五十团第二中学授予“推普实践基地”牌匾,并肯定了文学院此次活动的意义。他表示,此次活动不仅体现了文学院对国家乡村振兴战略的积极响应,更展现了当代大学生的责任担当与创新精神。推广普通话工作是

一项长期且系统的工程,对于促进民族团结、文化交融与经济社会发展具有深远的意义,他表达了与新疆教育界同仁深化合作的热切期盼,倡导双方携手并进,共同探索推普教育与地方文化相融合的创新路径。

座谈会上,与会人员围绕新疆地

区中小学校普通话教育的现状、存在难点以及解决方案进行了热烈讨论。新疆图木舒克市骨干教师代表分享了通过情境教学、多媒体辅助等方式融入课堂推广普通话的教学经验,并以文化传承为核心,整合家校社育人资源开展第二课堂的实践做法。

多年来,盐城师范学院文学院鼓励并组织师生赴疆开展支教、调研、文化交流等系列活动,积极承办“国培”项目,为新疆培养中小学骨干教师,为当地教育事业注入了新鲜血液。文学院党委书记吉照远表示:

“未来,学院将继续引领广大师生在社会实践中上好‘大思政课’,厚植家国情怀、了解国情民情、增长知识才干、激发挺膺担当,全力助力教育强国、文化强国建设,在新征程上展现新担当新作为!”

第八届全国青少年无人机大赛江苏省赛 我市20多名选手获国赛资格

本报讯 (记者 唐承兵)7月2日至4日,第八届全国青少年无人机大赛江苏省赛在无锡梅村高级中学空港分校顺利开幕。我市有200多名选手参加比赛,参赛人数创历史新高,最终有20多人获得国赛资格,在全国位居前列。

据介绍,此次我市参赛的200多人都经过市赛竞争胜出的选手,参赛项目为个人飞行赛、雷霆飞途赛以及模拟飞行比赛。盐城中学、希文小学、松江路小学、步凤小学等10多所中小学校参赛。其中市希文小学参赛人数最多,有60多名选手参赛,在个人飞行赛和雷霆飞途赛的比赛中,取得了优秀的成绩。盐渎实验学校是第一次组队参赛,就取得了可喜的

成绩,有3人进国赛。与去年相比,比赛项目与比赛规则做了调整,参加国赛的门槛更高。据初步统计,盐城这次有20多名选手获得国赛资格,在全国位居前列。第八届全国青少年无人机大赛设置15个赛项,吸引了全省500余所中小学、5000多名选手踊跃参与。本次大赛共设置了个人飞行赛、装调物流搬运赛、雷霆飞途赛等飞控类赛项,蜂群舞蹈编程赛、创意思维编程赛等集群化编程赛项,协同穿越挑战赛、编程挑战赛、蜂鸟飞行赛等任务编程类赛项以及空中格斗赛、空中射击赛等竞技类赛项,涵盖了无人机飞行技巧、编程挑战、创意设计等多个领域。